

# 我省7月起多种矿产资源税“从价计征”

同时矿产资源补偿费费率降为零，停止征收价格调节基金

本报海口7月5日讯（记者彭青林 通讯员朱莹莹）我省进一步推开资源税改革，记者今天从省财政厅获悉，从本月开始，多种海南出产的重要矿产资源的资源税由“从量计征”改为“从价计征”，通过税收政策的改革促进我省矿产资源的节约和高效利用，推进生态文明建设。

从价计征，即以课税对象的价格为计税依据；从量计征，即以数量为计税依据。“从量计征”最大的局限在于

没有考虑企业在生产过程中的浪费和对环境的破坏成本，也不能反映资源的稀缺性和资源价格的变动。因此，计征方式改革是我国正在推行的资源税改革的重要内容。

此次实行资源税从价计征的矿产资源包括：铁矿、金矿、钛锆矿、石灰石、高岭土、石英砂、海盐等，税率分别为销售额的4%、3%、3%、6%、4%、7%、2%。省财政厅有关负责人告诉记者，税率设置是依据“税费平

移”原则，即按照企业2012—2015年4年以来的平均税费负担率设定税率。

为进一步确保改革不增加企业负担，在改变计征方式的同时，省政府还明确将全部资源品目矿产资源补偿费费率降为零，并停止征收价格调节基金，取缔地方针对矿产资源违规设立的各种收费基金项目。

河砂、海砂、花岗岩、大理石、其他石类以及地下水、地热水、矿泉水等资

源继续执行2015年确定的从量计征方式和税率，此次不做调整。

该负责人表示，实行资源税“从价计征”后，当资源价格上涨、企业效益提高时相应增加税收；当价格下跌、效益降低时企业少纳税，体现了税收合理负担原则，也有利于强化税收对资源利用的调节机制，落实好“在保护中发展、在发展中保护”的方针。此外，通过“清费立税”，从源头上堵住乱收费的口子，有利于规范税费关系，减轻

企业不合理负担。

省政府还决定，在我省行政辖区内对自采自用低品位矿、废石、尾矿、废渣、废水、废气（以下简称“低尾废品”）等提取的矿产品免征资源税，从而促进资源回收利用。但此优惠政策仅对在我省行政辖区内的企业自采自用矿物时，从产生的“低尾废品”提取的矿产品免征资源税，不包含进口及岛外运进的“低尾废品”。

**琼川两地达成中医药战略合作**  
将共同开展“海岛+森林”康养旅游线路

本报海口7月5日讯（记者马珂）今天，记者从省卫计委获悉，7月4日我省与四川签署中医药战略合作协议。两省将在中医医疗、科研、教育、文化、产业以及中医药参与“一带一路”等方面开展全面深入合作，实现中医药资源优化配置、优势集成和互补，进一步推动中医药事业更好更快发展。

根据川琼双方达成的协议，双方将开展中医药合作，全面支持四川省中医医疗机构与海南省中医医疗机构结对子；研究设立川琼中医药人才培养计划和项目，构建川琼两省中医药开放式合作教育平台，建立两省中医药人才协同培养机制；共同推动制定中医养生保健服务、健康养老、中医康复、中医药健康旅游类规范和标准；开展“海岛+森林”的海南、四川两省的康养旅游线路和品牌联合开发，联合培育特色鲜明、优势明显的中医药健康旅游基地和旅游综合体等。

省民宗委携手省旅游学校培养民族旅游人才

**“民族旅游人才”首届中专班今秋开学**

本报海口7月5日讯（记者尤梦瑜 实习生郑舒凡 通讯员夏冰）今天下午，省民宗委与省旅游学校“民族旅游人才”班合作办学座谈会在省旅游学校召开。来自省民宗委、多个市县（民宗委）以及省旅游学校的相关负责人围绕中专班2016年招生工作等方面展开交流。

会议指出，合作办学培养民族旅游人才意义重大：职业教育是民族地区产业发展的重要支撑，是拓宽民族地区就业渠道的需要也是加快民族地区脱贫攻坚步伐的保证；民族地区拥有丰富旅游资源，通过民族旅游人才的培养可以让民族地区发挥特色优势，为全域旅游建设作出贡献。

座谈会的召开标志着中专班招生工作正式启动。据了解，“民族旅游人才”中专班将开设“高星级饭店运营与管理”“旅游服务与管理”以及“中餐烹饪（海南少数民族特色饮食方向）”3个专业。值得一提的是，凡被录取的学生，其中专3年期间的学费、住宿费、教材费全免。学生毕业后可由省民宗委与省旅游学校联合推荐就业。具有本省户籍的世居少数民族或民族地区初中毕业生以及年龄在14至20周岁之间的世居少数民族或民族地区应往届初、高中毕业生、待业青年和退伍军人等均可报名。学生可到所在市（县）民宗委（局）或省旅游学校进行报名。“民族旅游人才”首届中专班定于今年8月21日开学。

吸聚高层次候鸟型人才  
**两知名法学专家受聘海师兼职教授**

本报海口7月5日讯（记者陈蔚林 通讯员冯华）今天上午，国际反贪局联合会秘书长、文澜学者讲座教授叶峰，中国法学会法治研究基地暨中南财经政法大学法治发展与司法改革研究中心主任、教授徐汉明受聘为海南师范大学法学院、海南经济特区法治战略研究基地兼职教授。

海南师范大学党委书记李红梅认为，聘请两位在国际国内有影响力的法学专家担任兼职教授，是该校吸引高层次候鸟型人才、推进协同创新工作的一件大事，有利于该校整合多方资源、优化人才结构、拓展发展格局，对于提升学校法学学科建设、科学研究、人才培养、智库建设及国际化办学水平也有重要意义。

受聘后，叶峰和徐汉明为师生作了题为“新形势下的职务犯罪预防与惩治”的专题讲座。他们从国际国内反腐败的立法与实践现状切入，旁征博引、深入浅出地回答了反腐败的热点难点问题，阐述了国际社会腐败预防与惩治的先进经验，介绍了国际反贪局联合会等高级别国际组织在全球腐败治理中的相关做法等。

**万宁启动金秋助学**  
困难学子可获5000元助学金

本报万城7月5日电（记者赵优 特约记者黄良策）随着高考录取工作的开始，万宁各项助学活动也陆续启动。今天，万宁市总工会向各镇总工会、兴隆区工会、各基层工会下发《关于开展2016年金秋助学活动的通知》，凡是符合资助条件、被全日制普通高校录取本科第三批以上的困难职工（困难农民工）子女，可向工会组织提出资助申请，每人救助5000元。

据了解，万宁今年的金秋助学活动从7月10日开始到8月底结束。申请金秋助学的对象必须同时符合2016年被普通高校录取的全日制三本以上新生、家庭月人均收入低于630元等条件。据介绍，符合条件的申请人向基层工会提出助学申请后，所在基层工会将对申请人的家庭困难情况进行核实，并将拟资助对象名单张榜公示7天。随后，万宁市总工会还将采取进家入户的方式，再次核实困难情况，以确保助学金送到真正需要帮助的困难学子手中。



海口红城湖环湖路  
计划本月15日贯通

7月5日，海口市红城湖环湖路项目南北段（红城湖路口至道客路）已完成沥青铺设，目前正在完善交通标牌等附属工程，计划于7月15日贯通。

据了解，环湖路市政道路工程南起红城湖路，环绕红城湖西接规划大英山西二路，全长1672米，宽20米，主要建设内容包括道路工程、桥梁工程、排水工程、绿化工程、照明工程、交通工程等，总投资估算5270万元。该项目的建成将完善大英山片区的路网，周边居民的出行将更为便捷。

本报记者 张茂 摄

## H 落实整改见行动

# 省海洋与渔业厅休渔监管“动真格”

休渔监管不力市县渔业主要负责人被“约谈”

本报海口7月5日讯（记者杨艺华 通讯员朱耀强）针对《承诺与兑现》节目曝光的休渔船偷捕问题和前期休渔船查情况，省海洋与渔业厅对万宁、儋州、海口和三亚等市县渔业主管部分负责人进行了约谈，对休渔监管工作“不作为、慢作为、乱作为”的将严肃问责。

据悉，被约谈市县渔业主管部分负责人表示将认真整改，查摆问题根源，完善工作方案，对伏季休渔管理进行再动员、再部署、再落实，确保守好港、控住船、管住人。

据介绍，今年5月中旬南海进入伏季休渔期后，省海洋与渔业厅组织相关部门对休渔工作进行了专

项督察，发现了万宁、儋州、海口和三亚等市县存在休渔船偷捕问题、定置网屡禁不止、执法人员管理松懈等问题。

省海洋与渔业厅有关负责人表示，离南海伏季休渔结束还有不到一个月时间，约谈市县需保证休渔管理工作不能再出纰漏。各沿海市县相关单位要守住自己的船、封住自己的港、管好自己的队伍。

据了解，从7月1日至31日，省海洋与渔业厅将在全省范围内开展打击休渔期间非法捕捞行为专项行动，重点打击对象为定置网、灯光围网等违规作业行为及其他非法捕捞行为。

据介绍，今年5月中旬海南进入伏季休渔期后，省海洋与渔业厅组织相关部门对休渔工作进行了专

## H 短评

## 休渔制度必须严格执行

### ■ 饶思锐

针对近期群众反映的休渔船偷捕问题和前期休渔船查情况，省海洋与渔业厅对万宁、儋州、海口和三亚等市县渔业主管部分负责人进行了约谈，并将对休渔监管工作“不作为、慢作为、乱作为”等问题进行问责。

伏季休渔是保护渔业资源的重要途径。从“夏三月，川泽不入网罟，以成鱼鳖之长”，到“数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也”，我国伏

季休渔制度可追溯数千年，这既是古人“天人合一”自然观的体现，也是对生态环境保护和渔业可持续发展的深刻认识。严格执行休渔制度，就是将眼前利益与长远利益相统一。

严格执行休渔制度，需要相关渔业主管部门在休渔监管上动真格，严防死守，严管重罚，守好港、控住船、管住人；更需要相关部门不断加强对渔民的教育，避免渔民的短视行为，促进渔业生产与海洋生态和谐发展。

# 省水务厅将对农村饮水安全工程进行排查

重点检查供水水源、水处理设施等情况

本报那大7月5日电（记者周晓梦 通讯员陈永阳）针对《承诺与兑现》节目曝光的儋州市中和镇饮水难的问题，省水务厅今天再次派出工作组前往儋州对出现的问题及时整改，现场协调推进中和饮水项目工程建设，督促该工程在今年9月份完工。目前，为解决中和镇约4万人的临时饮水问题，相关部门已制定临时送水

方案，从7月4日开始免费送水到中和镇，定点、定时、定量供水，直到饮水项目通水为止。

工作组有关负责人介绍，省水务厅已把中和镇饮水难问题列入挂牌督办事项，进行三个月蹲点督导、跟踪落实、现场协调，直到整改工作完成。

要从根本上解决中和镇饮水难

问题，需要进行综合水厂改建工程改造，从洋浦第二原水管线引松涛水到中和镇，目前该工程已开始施工。省水务厅将跟踪整改工作进展，不定期向社会通报整改速度和情况，接受社会各界的监督。

据介绍，省水务厅将开展作风整顿年活动，狠抓整改，切实解决干部作风问题，提高工作效率。该

厅还将在全省范围开展为期一个月的农村饮水安全工程排查工作，对现有农村供水工程进行全面排查，重点检查供水水源、水处理设施等情况；及时解决群众反映强烈的饮水热点和难点问题，对枯水季节或水质等突出问题要有应急方案，可采取送水等临时方式缓解当前供水矛盾。

# 500人配1名保洁员、垃圾分类、环卫设施完好率90%以上 海口打“组合拳”推进农村垃圾治理

本报海口7月5日讯（记者计佳 通讯员刘波）海口农村生活垃圾治理仍存在长效管理机制的基础还不够牢固、农村环境卫生管理标准不高等问题。”在今天召开的海口市农村生活垃圾治理工作会议上，海口市环卫局局长刘建表示，海口下一步将通过配备更多保洁员、进行垃圾分类、开展专项整治行动、保证环卫设施完好率90%以上4项举措做好农村垃圾治理。

此次写生活动，除了赴日月湾外，画家们还赴母瑞山革命老区，创作出一批反映母瑞山革命老区新貌的美术作品。此次活动有20位画家参与写作。四天三晚时间，共创作了近百幅美术作品。（鲍昆）

刘建介绍，建立长效的农村环境

卫生管理机制，最基本是要有稳定的保洁队伍。但目前海口还没有做到每个自然村都配有一名保洁员。因此，各镇、村要按照市里规定的“500人配1名保洁员”的要求，没有配人的要马上配人，数量不足的要补充配齐。

另外，海口市将建立农村生活垃圾分类收运、分类处理体系。海口市政府决定，今后每个区要指定一个镇，每个镇要推出若干个村开展垃圾分类试点。海口市环卫局相关负责人

介绍，海口镇、村的垃圾分类要按照省里规定的A类（可以就地再利用处理）、B类（可回收利用）、C类（不能不再利用进焚烧厂无害化处理）的分类办法进行。各镇、村要根据本单位的实际，积极探索适合农村生活垃圾分类的新路子、好办法和垃圾减量化、资源化处置实用技术；要引导农民积极参与，要鼓励和大胆使用市场化运作模式开展农村垃圾分类工作。刘建同时介绍，海口市将加大农

村卫生保洁力度。海口各区、镇要结合“双创”正在开展的清理卫生死角行动，从现在起连续三个月开展农村环境卫生整治行动，促进镇容村貌有较大的改变。

针对海口许多垃圾收集站关停或挪作他用，环卫设备损坏现象特别严重等问题，海口市环卫局将制定出台相关规定，以统一管理标准。今后，海口各镇、村将全面落实专人管理制度，确保环卫设施设备完好率在90%以上。